

*Шалтаков К. С., магистрант Института послевузовского образования, майор полиции;*

*Филин В. В., доцент кафедры АП и АД ОВД, кандидат юридических наук, полковник полиции*

*(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова)*

### **О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ СЛУЖБ ДОРОЖНОЙ ПОЛИЦИИ ОВД РК ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ ПО ДЕЛАМ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫМ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ**

Большее количество совершаемых административных правонарушений приходится на сферу безопасности дорожного движения. Наиболее распространенными из них являются нарушения установленных правил эксплуатации транспортных средств, парковки, стоянки, маневрирования и т. д.

Среди мер профилактики и борьбы с такими административными правонарушениями особое место отводится мерам административной ответственности, налагаемым в порядке производства по делам об административных правонарушениях.

Согласно действующему законодательству Республики Казахстан об административных правонарушениях, исключительной компетенцией по наложению административных взысканий, связанных с лишением или ограничением прав граждан на управление транспортными средствами, обладают административные суды. Таким образом, большая часть административных дел в данной сфере рассматривается в судебном порядке. Соответствующие материалы готовятся и представляются судьям органами дорожной полиции.

Современная судебная практика свидетельствует о некоторых проблемах, вызывающих прекращение большого количества представленных органами дорожной полиции материалов по выявленным делам об административных правонарушениях<sup>1</sup>.

Так, административные дела по фактам совершения административных правонарушений, предусмотренных ч. 3 ст. 461, ст. 468 КРКобАП возвращаются на доработку органам дорожной полиции с определением судьей о необходимости назначения экспертизы на установление подлинности изъятых государственных номерных знаков или для назначения автотехнической экспертизы. Судами на доработку направляются материалы в связи с предоставлением сведений, не связанных с деятельностью сотрудников дорожной полиции (к примеру, для опроса врача, получения запросов об инвалидности, достоверности медицинских справок и т. д.).

В соответствии с ч. 3 ст. 640 КРКобАП недостатки протокола и других материалов дела устраняются в срок не более трех суток со дня их получения от судьи<sup>2</sup>. Однако за указанный период органы дорожной полиции не в состоянии провести данные экспертизы. В аналогичном порядке возвращаются и административные материалы для установления сумм ущерба.

В данном случае судьям логичнее и целесообразнее было бы самим назначать необходимые экспертизы. Тем более, что в порядке п. 2 ч. 1 ст. 646 КРКобАП это возможно. В такой ситуации напрашивается единственный вывод: ввиду загруженности специализированных административных судов судьи просто не хотят обременять себя дополнительными «заботами».

Единственным выходом из складывающейся ситуации представляется обжалование органами дорожной полиции действий судьи, вынесшего определение о возвращении протокола об административном правонарушении и других материалов дела, в орган (должностному лицу), составившему протокол.

Вместе с тем, Кодексом РК об административных правонарушениях не предусматривается право обжалования определений суда, вынесенных по вышеупомянутым основаниям, органам, осуществляющим производство по делам об административных правонарушениях (гл. 39 КРК об АП).

В связи с этим, ОВД, органы прокуратуры не имеют правовых возможностей опротестовать необоснованные определения суда, в том числе и определения о возвращении дел на дополнительное оформление по вышеуказанным основаниям.

Таким образом, в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях необходимо внести следующие дополнения, касающиеся:

- четкого распределения функций по сбору доказательств между органом, составляющим протокол об административном правонарушении, и судьей, рассматривающим дело по существу;

- установления правовой возможности обжалования решений и действий, принятых судьей или прокурором в процессе производства по делу об административном правонарушении, со стороны лица, осуществляющего по нему расследование.

1 Архив ДВД Карагандинской области за 2011 г.

2 Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях // [online.zakon.kz](http://online.zakon.kz)